

记者 王晓莹 编译

横跨政商文体界

贝卢斯科尼1936年9月出生在意大利米兰的一个银行职员家庭，虽然其貌不扬，但从小就展现出天赋般的商业头脑，上中学时就靠帮同学补课赚零花钱，如果同学考试不及格，他就不收钱。大学期间，他还与同学组建过乐队，在外演出赚学费。

从米兰大学法律专业毕业后，贝卢斯科尼进军房地产业，赚到了第一桶金。上世纪六七十年代是意大利乃至欧洲的经济腾飞时代，房地产业也水涨船高。1962年，贝卢斯科尼成立了建筑公司，1969年用借来的3亿里拉在米兰郊区买下一块地建公寓。随着米兰房价高涨，他赚得盆满钵满，在上世纪70年代就积累了相当可观的财富。

这时，他将目光投向广播电视台行业，在1978年成立了有线电视台Telemilano。1979年，他将手中的传媒资源整合，Telemilano更名为“第五频道”——这家私营商业电视台已在意大利家喻户晓。接着，他又买了其他一些电视台，逐渐建立起一个传媒帝国。到1986年，贝卢斯科尼旗下的电视台已经占据了意大利全国商业电视80%的市场份额。

除了传媒业，他还将商业触手伸向其他领域，收购了百货公司、电影院、出版集团等。尤其是他在1986年买下了AC米兰足球俱乐部。买下AC米兰后，贝卢斯科尼继续大胆敢拼的作风，对俱乐部进行大刀阔斧的改革，他请来由鞋商改当教练的萨基执教，尽管萨基有很多小毛病，但贝卢斯科尼对他尊重信任，用人不疑。萨基的新打法加上荷兰“三剑客”的加盟，让AC米兰在国内、国际问鼎多座奖杯，步入了辉煌时代。自1986年收购AC米兰、成为俱乐部主席，到2016年卸任名誉主席，30年间贝卢斯科尼率领AC米兰赢得了包括5座欧冠在内的29座奖杯。

在文体商三个领域都取得巨大成功后，贝卢斯科尼开启了仕途。1994年，他创立了保守派政党意大利力量党并担任党主席，这次他依然拥有好运气。同年，意大利力量党联合其他中右翼政党在议会选举中获胜，组建政府，贝卢斯科尼出任总理。但不到一年后，他于1995年1月辞职。

第二年贝卢斯科尼卷土重来，他领导的中右翼政党联盟在议会选举中成为第二大阵营。2001年6月，在大选中再次获胜的贝卢斯科尼第二次出任总理，开启了他长时间执政的时代。2005年4月他曾辞去总理之职，但随即再获任命组建新政府、继续担任总理。2006年贝卢斯科尼再次辞职，2008年他领导的中右翼政党联盟在议会选举中再次获胜，他又一次出任总理，直到2011年辞职。

争议和官司缠身

担任意大利总理期间，贝卢斯科尼与俄罗斯总统普京建立了私人友谊。普京曾到访贝卢斯科尼家中，在评论贝卢斯科尼辞职时说，“他执政相当长时间，我认为这是意大利的福气”。2022年俄乌冲突爆发后，贝卢斯科尼曾说，普京发起特别军事行动的原因是想让一些“正派的人”替代乌克兰泽连斯基政府，这番言论招致批评。去年，贝卢斯科尼在一段录音中说，他与普京“最近有了很多联系”，86岁生日时，普京给他送了20瓶伏特加和一封非常甜蜜的信，而我回赠了他一些蓝布鲁斯科（意大利葡萄酒）和一封同样甜蜜的信”。贝卢斯科尼去世后，普京向意大利总统马塔雷拉致唁电。普京表示，贝卢斯科尼是一个值得尊敬的人，是一位真正的朋友，“他的去世是无法弥补的损失和巨大的悲痛。”

不过，在担任总理期间，贝卢斯科尼的丑闻和面临的贪腐指控层出不穷，他还发表过诸如“民众逃税是可以接受的”（意大

利新社12日援引意大利《晚邮报》的报道称，意大利前总理贝卢斯科尼去世，终年86岁。今年4月就有报道称，贝卢斯科尼被确诊患有慢性粒单核细胞白血病，并因此肺部感染，一度进入重症监护室接受化疗。出身普通银行职员家庭的贝卢斯科尼曾白手起家，买下AC米兰足球俱乐部并把球队重新带回巅峰，三度当选意大利总理，是二战后意大利任职时间最长的总理。他也曾被爆出多个丑闻，辞职后官司缠身并因此获刑。如今，贝卢斯科尼横跨政商文体界、充满争议的一生落幕了。



这是2022年9月25日贝卢斯科尼在意大利米兰的一处投票站参加议会选举投票。新华社发

利法西斯独裁者）墨索里尼从未杀死过任何人”等荒诞言论。其中，一个广为人知的丑闻是贝卢斯科尼在2008年和2009年被爆在罗马的私人住所里“招待”多名年轻模特、女演员和明星，2009年还被指与意大利黑手党关系密切。

贝卢斯科尼还是政界出了名的“大嘴”，经常发表一些争议性言论。为吸引美国商人投资，他说“在意大利投资的一个理由是，我们可以拥有漂亮的秘书”。他还在一次谈话节目中说，“只有拿破仑做的比我多，但我肯定比他长得高。”总理任内最后一天，贝卢斯科尼还发行了一张名为《真爱》的情歌专辑，其中一句歌词是：“请留步，给我你的心。”

卸任总理后，贝卢斯科尼一度官司缠身，还被剥夺了议员资格。2012年10月，意大利米兰地方法院以税务欺诈罪一审判处贝卢斯科尼4年监禁，处罚其支付1000万欧元赔偿金，同时禁止他在5年内担任公职。贝卢斯科尼随后就此判决提出上诉，2013年5月，意大利上诉法庭作出裁决，对贝卢斯科尼税务诈骗案维持原判。

他无法远离公众

即便如此，贝卢斯科尼依然活跃，也许正如一位政治评论员所说，“贝卢斯科尼无法待在远离公众的地方。”也许“折腾”就是他的风格，他还做过去眼袋、抽脂、植发等美容手术。近年来他又重返政坛，2017年他领导的中右翼政党联盟曾在地方选举中获胜，去年他还宣称要竞选参议员。不过，属于他的时代已经过去了，他的健康状况每况愈下，2019年突发肾结石住院，2020年感染新冠病毒入院。今年以来，他先是因为心血管问题住院，之后又确诊白血病。

贝卢斯科尼有过三段婚姻，前两段婚姻都因为他的花心而破裂。他与第一任妻子卡拉·埃维拉在1965年结婚，1985年离婚，两人育有一子一女。第一段婚姻还没结束，贝卢斯科尼就与后来成为第二任妻子的韦罗妮卡·拉里奥开始了恋情，两人在1990年结婚，育有三个孩子。但在这段婚姻中，贝卢斯科尼依然绯闻不断，最终在2010年，忍无可忍的韦罗妮卡与贝卢斯科尼离婚，两人还因为赡养费问题对簿公堂。就在去年2月，85岁的贝卢斯科尼迎娶了32岁的女友玛塔·法希纳。法希纳是意大利力量党的一名议员，2020年与贝卢斯科尼成为情侣。

美国《华尔街日报》曾刊文评价贝卢斯科尼，认为他集合了意大利人最棒的优点和最坏的缺点：讨人喜欢但容易诱惑他人；善于向公众传达易懂的信息；强烈的个人主义；有贵族风范；善于攻击政治对手。还有评论称，每个意大利人身上或许都有些贝卢斯科尼的影子。也许正是这种多样性，塑造了一个如此热情、有活力，又充满争议的传奇人物。

由于贝卢斯科尼在欧洲的影响力，他去世后，多国政要表示哀悼。意大利总理梅洛尼在社交媒体上发视频说，“再见，西尔维奥·贝卢斯科尼”，她称赞贝卢斯科尼是“一位斗士”，“我们和他一起经历了很多场战役，胜了很多次，也败了很多次。为了他，我们会实现那些我们共同设定的目标。”意大利副总理萨尔维尼、前总理伦齐、国防部长克罗塞托等人也发文悼念贝卢斯科尼。

匈牙利总理欧尔班发文称，“伟大的战士已经离开”，他还在社交媒体附上了一张他与贝卢斯科尼握手的黑白照片。荷兰首相吕特悼念称，贝卢斯科尼是他共事过的第一位意大利总理，“意大利失去了一位伟大的人物”。欧盟委员会主席冯德莱恩表示，她为贝卢斯科尼的去世深感悲痛，“他在政治过渡时期领导意大利，并在此后继续塑造着他所深爱的国家。”欧洲议会议长梅索拉称贝卢斯科尼为“领导中右翼运动并塑造了意大利和欧洲几代人政治的斗士”。